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Czas: 75 minut

Na poczatku testu kazdy uczen otrzymuje 40 punktow. Za brak
odpowiedzi uczen otrzymuje zero punktéw za dane zadanie. Za kazda
bledna odpowiedz odejmuje sie uczniowi 1/3 punktéw przewidzianych
za dane zadanie. Minimalna liczba punktéw mozliwych do uzyskania
wynosi 0. Maksymalnie mozna uzyskaé¢ 160 punktow.

Doswiadczenia do testu:
1. Majonez

2. Goracy rosot

3. Fala stojgca na wodzie
4. Swiatto pod powieka

Zadania za 3 punkty

Ktoéry kwiat jest tradycyjnym kwiatem sktadanym 1 listopada
na grobach zmartych? &7,

Wybierz prawdziwe stwierdzenie.

A) Wrzgca woda ma wyzszg temperature niz stopione zelazo.
B) Cialo cztowieka ma wyzszg temperature niz wrzgca woda.
C) Stopione zelazo ma nizszg temperature niz wrzgca woda.
D) Stopione zelazo ma wyzszg temperature niz ciato cztowieka.

Emulsja nie jest:

A) sok pomaranczowy
B) $mietana

C) majonez

D) krem do rgk

Konkurs 2021

Ktory ptak swietnie nadaje sie do przenoszenia wiadomosci na duze
odlegtosci?

Panstwa alpejskie, to panstwa, w ktorych obszarze znajdujg sie Alpy,
najwyzsze gory w Europie. Do panstw tych nie nalezy:

Austria

Szwajcaria

Szwecja

Wtochy

Przypomnij sobie doswiadczenie Majonez. Emulgatorem uzytym
w tym doswiadczeniu :

byta soda oczyszczona

byta woda

byto mydto w ptynie (lub ptyn do mycia naczyn)

byt olej

Chochot i strzecha moga by¢ wykonane z tego samego surowca.
Jest nim:

chrust

tatarak

wiklina

stoma

Koronawirus  SARS-CoV-2 spowodowatl w zesztym roku
rozprzestrzenienie si¢ na catym swiecie groznej choroby, czyli:
epidemie COVID-19

pandemie COVID-19

epidemie COVID-20

pandemie COVID-20
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Klasa 5

Wykorzystywane od tysiecy lat naczynia ceramiczne powstaja z:
drewna

brgzu

kwarcu

gliny

. Wrzenie to przemiana:

cieczy w gaz
gazu w ciecz
cieczy w ciafo state
ciafla statego w gaz

Zadania za 4 punkty

. Zimorodek, mysikrolik i pliszka nalezg do zwierzat:

ktére zyjg pod wodg

ktérych skora pokryta jest piérami
ktérych skora pokryta jest pancerzem
ktére mieszkajg w podziemnych tunelach

. Jaromir zmieszal ze sobg olej i wode. Mieszanina szybko si¢

rozwarstwita. Chtopiec zastanawial sie, co moze dodaé, zeby
mieszanina wody i oleju byta bardziej trwata. Wybierz sktadnik, ktory
mégtby poméc Jaromirowi.

ocet

soda oczyszczona

mydfo w ptynie

kwasek cytrynowy

Krysia wlata goraca wode do szklanki, wypetniajac jg do potowy.
Nastepnie wlata do niej trzy tyzki oleju, ktory:

utworzyt warstwe na powierzchni wody i spowodowat, ze woda nie mogta
parowac.

utworzyt warstwe na powierzchni wody i przyspieszyt parowanie wody.
utworzyt warstwe na dnie naczynia i przyspieszyt parowanie wody.
utworzyt warstwe na dnie naczynia i spowodowat, ze woda nie mogta
parowac.

14.

A)
B)

C)
D)

15.

A)
B)
C)
D)

16.

A)
B)

D)

Konkurs 2021

Na przedstawionym rysunku tancucha pokarmowego strzatki

oznaczaja, kto dla kogo stanowi pokarm (na przykliad waz jest
pokarmem dla orta). Co stanie sie, jesli na pewnym obszarze
gwattownie zmaleje populacja myszy?

gwattownie zmaleje populacja konikow polnych, a populacja wezy
prawdopodobnie wzrosnie

gwattownie wzrosnie populacja konikow polnych, a populacja wezy
prawdopodobnie zmaleje

gwattownie zmaleje zaréwno populacja konikdw polnych, jak i wezy
gwattownie wzrosng populacje konikdéw polnych, wezy i ortéw

Przypomnij sobie doswiadczenie Fala stojgca na wodzie.
W doswiadczeniu tym na tafli wody w butelce powstawaty
charakterystyczne kregi. Co je wywotlalo w drugiej czesci

doswiadczenia?

gtosny dzwiek

kamyki wrzucane do wody

rytmiczne zanurzanie i wynurzanie otéwka z wody
rytmiczne uderzanie w blat stotu, na ktérym stata butelka

W pogodny wieczér na niebie widaé wiele gwiazd. Niektére z nich
mozna potaczyé w grupy, z ktérych przy odrobinie wyobrazni mozna
sobie ulozy¢ w glowie obrazek przypominajacy jakis realny przedmiot
lub znany ksztalt. Trzy gwiazdy Pasa Oriona uktadaja sie:

niemal na jednej linii

w ksztatt litery C

w ksztatt litery V

w ksztatt odwrocone;j litery V
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17.

W nazwie stolicy ktorego panstwa zawiera sie podstawowy sktadnik
diety Azjatow?

Niemiec

Wegier

Franciji

Finlandii

Przypomnij sobie doswiadczenie Swiatfo pod powieky. Podczas
przyciskania palcem prawego brzegu prawego oka, zamknietego
i z gatka oczng skierowang w lewo, pojawiala si¢ poswiata. W ktérym
miejscu?

w prawym oku z prawej strony

w prawym oku z lewej strony

w lewym oku z prawej strony

w lewym oku z lewej strony

Rozwiaz rebus:

R’

m BIED R=Z

Odgadniete stowo jest nazwa:

A)
B)
C)
D)

20.

A)
B)
C)
D)

tancucha gorskiego
pustyni

rzeki

wyspy

Co sktada sie z elementéw zwanych zabkami?
béb

por

cebula

czoshek

Klasa 5

Konkurs 2021
Zadania za 5 punktow

21. Rozwiaz logogryf.

6.

Polska lezy nad Morzem ...
Stolica polskich Tatr.
Afryka lub Antarktyda
Pracuje w kopalni.

Budujg szkielet.

Stolica Niemiec.

ousrwNE

Hasto powstajace w wyréznionej kolumnie logogryfu oznacza:
A) doline rzeczng o waskim dnie i stromych zboczach
B) nazwe zwierzecia zyjgcego w Australii
C) nazwe rosliny pokrytej kolcami
D) nazwe ptaka ze sptaszczonym dziobem i krotkimi nogami

22. Przypomnij sobie doswiadczenie Majonez. Wybierz prawdziwe
stwierdzenie.

A) Majonez pozostawiony na powietrzu zmienia swojg barwe z Zz6ttej na biata,
a jego ilos¢ po kilku dniach zmniejsza sie, poniewaz odparowuje z niego
woda.

B) Majonez pozostawiony na powietrzu nie zmienia swojej barwy, ale bardzo
szybko sie rozwarstwia.

C) Majonez pozostawiony na powietrzu zmienia swojg barwe z biatej na zo6tta,
ale jego ilos¢ sie nie zmienia.

D) Majonez pozostawiony na powietrzu zmienia swojg barwe z biatej na z6ttg,
a jego ilos¢ po kilku dniach zmniejsza sie, poniewaz odparowuje z niego
woda.
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23. Wykresl te litery, przy ktérych zapisano falszywe stwierdzenie.

Klasa 5

Glony to organizmy zyjgce w zbiornikach wodnych lub wilgotnych
miejscach.

Wirusy zwalcza sie antybiotykami.

Kozy produkujg mleko, z ktérego mozna wytwarzac ser.

Sciana komérkowa jest charakterystyczna dla komérek zwierzecych.

Droga Mleczna jest galaktyka, w ktorej znajduje sie Ziemia.

Azot i tlen to gtdéwne sktadniki powietrza.

Gotoledz to zjawisko wystepujgce w zimie.

Rok 2021 jest rokiem przestepnym.

Stowenia graniczy z Polska.

Do produkcji papieru wykorzystuje sie drewno.

Emulgator przyspiesza rozwarstwianie emulsji.

O|l>» | r| T|IN|OW|IC|<[|O|IZ|®

Pozostale litery odczytane z géry na dét utworza hasto. Oznacza ono
nazwe:

A) drzewa owocowego

B) skorupy slimaka

C) opadu atmosferycznego

D) choroby

24.

lle owocow zerwanych z drzew znalazto si¢ na stole?
11

B) 8

C) 7

D) 3

Staszek przyniést z ogrodu owoce. Polozyl na stole w rzedzie szesé
talerzy. Pierwszy talerz pozostal pusty. Na drugim potozyt jednag
gruszke. Na trzecim talerzu potozyt jedng truskawke. Na kazdym
nastepnym kiladt tylko jeden rodzaj owocow. Byto ich zawsze tyle,
ile wynosita suma owocéw z dwoch poprzednich talerzy. Na czwartym
talerzu znalazly sie jabtka, na piatym — maliny, na ostatnim sliwki.

25,

Konkurs 2021

Skorzystaj z ponizszych informacji dotyczacych historii odkrycia kilku

pierwiastkéow i odpowiedz na pytanie postawione pod tabelka.

Informacje na temat odkry¢ pierwiastkéw chemicznych:

Pierwiastek, z

niezbedny kregowcom do zycia odkryto w XVIII w.

Tabelka pomocnicza na notatki

prehistoria 1774 1808 1811

jod

tlen

wapn

zloto

Kiedy odkryto jod?

A)
B)
C)
D)

26.

w czasach prehistorycznych
w 1774r.
w 1808 r.
w 1811r.

W ktorej kolumnie omytkowo wpisano wyraz?

statki mogace lataé bez
napedu silnika

statki latajace dzieki

statki wodne T
napedowi silnika

zaglowiec balon Smigtowiec
parowiec szybowiec bombowiec
barka paralotnia mysliwiec

A)
B)
C)
D)

w kolumnie statkéw wodnych

w kolumnie statkéw latajgcych bez napedu silnika

w kolumnie statkéw latajgcych dzieki napedowi silnika
w zadnej kolumnie nie popetniono btedu
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27. Z tabelki wykresl szes¢ nazw polskich rzek. Wykreslane wyrazy

A)
B)
C)
D)

28.

A)
B)

D)

zostaly wpisane pionowo, poziomo, ukosnie lub wspak i mogg sie
krzyzowaé.

W|O|D|R|A | Z

W| S| AN O|W

Wyraz pozostatly po wykresleniu liter, czytany poziomymi rzedami
z gory na dét oznacza kontynent lezacy wzgledem Europy:

forme uksztattowania terenu

jednostke podziatu administracyjnego Polski

nazwe jeziora w Tatrach

kraine geograficzng Polski

lle odnawialnych zrédet energii wymieniono w ponizszej ramce?

wegiel kamienny fale morskie
wiatr ropa naftowa
rzeki )
gaz ziemny stonce

zrodto geotermalne  wegiel brunatny

ok, w

29.

Konkurs 2021

Na ponizszej mapie kolorem najciemniejszym zaznaczono obszar
wystepowania pewnych zwierzat.

zrodio Wikipedia (domena publiczna)
Sa to:
koale
pingwiny
tygrysy
lwy

. W Ukladzie Stonecznym nie znajdziesz:

Neptuna
Ksiezyca
Gwiazdy Polarnej
Plutona
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